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	UBND THỊ XÃ KINH MÔN
TRƯỜNG TH LONG XUYÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số: 65/KH-THLX
	                       Long Xuyên, ngày 5 tháng 4 năm 2023


KẾ HOẠCH 
Đảm bảo công tác vệ sinh môi trường trong khuôn viên trường học
Năm học 2022 - 2023
 
Căn cứ Hướng dẫn Số: 396/PGDĐT V/v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học, năm học 2022-2023; 
Căn cứ Kế hoạch số: 45/KH – THLX ngày 15 tháng 9 năm 2022 – Kế hoạch năm học 2022-2023;
Trường Tiểu học Long Xuyên xây dựng kế hoạch đảm bảo công tác vệ sinh môi trường trong khuôn viên trường học năm học 2022 - 2023 gồm các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, ý thức bảo vệ môi trường cho tất cả giáo viên, nhân viên, huy động sự tham gia của tập thể vào công tác bảo vệ môi trường trường học.
- Nhằm đảm bảo công tác vệ sinh môi trường, mỹ quan trường học xanh - sạch - đẹp, công tác phòng chống dịch bệnh COVID - 19, phòng chống dịch bệnh theo mùa trong trường học.

 - Thực hiện ra quân làm sạch khuôn viên trường vào các dịp lễ lớn trong năm; kêu gọi giáo viên, nhân viên tham gia các hoạt động thu gom rác; dọn dẹp vệ sinh; trồng và chăm sóc cây xanh góp phần bảo vệ môi trường và xây dựng môi trường “xanh - sạch - đẹp”.
  - Mỗi giáo viên phải có trách nhiệm nêu gương, thường xuyên nhắc nhở học sinh thực hiện tốt khẩu hiệu “Mắt thấy rác, tay nhặt liền”, “Trường quyết tâm xây dựng môi trường xanh - sạch - đẹp”.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
1. Công tác tuyên truyền và giáo dục 
Tuyên truyền nâng cao nhận thức vai trò trách nhiệm về bảo vệ môi trường cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường, lên án những hành vi gây ô nhiễm môi trường, phổ biến và khuyến khích sử dụng công nghệ, sản phẩm thân thiện với môi trường, ít tiêu hao nhiên liệu, hạn chế sử dụng nguồn nguyên nhiên liệu có phát sinh khí thải; giảm sử dụng túi nilon, sử dụng tiết kiệm nguồn năng lượng, trồng cây xanh góp phần bảo vệ môi trường, xây dựng trường học xanh – sạch – đẹp và an toàn.
 Tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật bảo vệ môi trường, giúp học sinh hiểu rõ tác dụng của việc bảo vệ môi trường và có những việc làm tích cực góp phần xây dựng và bảo vệ môi trường ở mọi nơi, mọi lúc thông qua đó giải quyết tình trạng xả rác bừa bãi, không đúng nơi quy định, phòng ngừa những căn bệnh nguy hiểm do môi trường gây ra, nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống.
 Việc tuyên truyền, phổ biến, vận động cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên và học sinh về ý thức bảo vệ môi trường bằng nhiều hình thức như: trong buổi họp hội đồng sư phạm nhà trường, sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt lớp, lồng ghép giáo dục bảo vệ môi trường vào các môn học chính khóa, các hoạt động ngoại khóa hoặc qua cổng thông tin điện tử, v.v ... 
Tăng cường giáo dục học sinh phân loại, thu gom và xử lý rác hợp vệ sinh trong nhà trường cũng như ở nhà, không ngừng giáo dục học sinh ý thức tích cực tham gia vào việc xây dựng, chăm sóc, giữ gìn và bảo vệ môi trường trong nhà trường góp phần tạo cảnh quan trường lớp luôn sạch đẹp. 
Thực hiện nếp sống văn hóa văn minh trên địa bàn khu dân cư nói chung và trong khu vực trường học nói riêng; không bỏ rác xuống sông, mương thoát nước, các nơi công cộng, các khu đất trống và các tuyến đường trong khu dân cư; bỏ rác thải sinh hoạt hàng ngày đúng giờ, đúng nơi quy định đảm bảo vệ sinh môi trường, mỹ quan trường học. 
2. Tăng cường công tác vệ sinh môi trường phòng chống dịch bệnh COVID - 19, tay chân miệng, bệnh theo mùa trong nhà trường.

- Tăng cường công tác truyền thông giáo dục sức khỏe, vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi sinh hoạt, học tập cho học sinh. 
- Thực hiện nghiêm khẩu hiệu 5 K của Bộ Y tế trong công tác phòng chống dịch COVID - 19.
 - Triển khai thực hiện 3 sạch: Ăn sạch, uống sạch, ở sạch và chơi đồ chơi sạch; rửa tay thường xuyên bằng xà phòng, thực hiện an toàn vệ sinh thực phẩm, vệ sinh ăn uống, ăn chín, uống chín; phối hợp với cha mẹ học sinh triển khai các biện pháp phòng chống lây nhiễm tay chân miệng tại gia đình và cộng đồng .
 - Tổ chức tổng vệ sinh môi trường bên trong và xung quanh trường học; thực hiện vệ sinh lớp học, làm sạch bề mặt bàn ghế, sàn nhà, hành lang, tay vịn cầu thang, lan can, tay nắm cửa và đồ chơi hàng ngày bằng xà phòng hoặc các chất tẩy rửa thông thường; tổng vệ sinh các phòng học, phòng chức năng, đồ dùng, đồ chơi dụng cụ học tập, trường lớp hàng tuần đảm bảo công tác phòng chống dịch COVID - 19; vệ sinh sạch sẽ các nhà vệ sinh trong trường học,...
 - Tăng cường hoạt động giám sát, phát hiện sớm các trường hợp học sinh mắc bệnh, thực hiện cách ly, thông báo ngay cho cơ quan y tế để được khám, điều trị kịp thời; phối hợp xử lý ổ dịch (nếu phát hiện) kiên quyết không để dịch bệnh lây lan trong trường học, các cơ sở giáo dục; phòng chống bệnh dịch bùng phát trong cộng đồng. 
3. Một số nội dung thực hiện đảm vệ sinh môi trường trong khuôn viên trường học
 - Vệ sinh lớp học, sân trường, khu vực xung quanh trường, tháo gỡ quảng cáo rao vặt, hàng quán xung quanh tường rào, cổng trường. Đảm bảo cổng trường xanh – sạch – đẹp – an toàn, không quảng cáo rao vặt, hàng quán bán rong.
 - Dọn dẹp nhà vệ sinh sạch sẽ đảm bảo không mùi, khô thoáng, khai thông cống rãnh không để ngập ứ đọng nước; Phát quang cỏ dại, các bụi rậm phòng chống dịch sốt xuất huyết vào đầu mùa mưa. 
- Trồng thêm hoa và chăm sóc cây xanh, trang trí cây xanh lớp học, kiểm tra thân cây, lá cây bị hư hỏng, cắt cây tỉa cành, tránh đổ vào mùa mưa, có kế hoạch trồng bổ sung và trồng thay thế cây xanh.

- Kiểm tra dọn dẹp rác, lá cây hệ thống thoát nước máng xối các lớp học, phòng chức năng không để thấm dột. Thường xuyên kiểm tra cổng, tường rào tránh sập ngã. Kiểm tra, khảo sát có kế hoạch duy tu, sửa chữa.
- Tổ chức tổng vệ sinh, thu gom rác thải, giải tỏa, dọn dẹp các điểm thường xuyên phát sinh rác thải tại các khu vực xung quanh trường. 
- Ngoài ra nhà trường phối hợp với chính quyền và các ban ngành đoàn thể ở địa phương trong việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày môi trường thế giới, giờ trái đất, tuần lễ quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường, chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn,...
 4. Thời gian thực hiện
 - Tổ chức vệ sinh trường lớp hàng ngày, tổng vệ sinh toàn trường hàng tuần (thứ sáu).
 - Ra quân dọn dẹp vệ sinh trường lớp, khuôn viên trường, khu vuc xung quanh trường trước các dịp Quốc lễ, Tết (Tết dương lịch, Tết Nguyên đán, Mùng 10/3, 30/4 và 01/5, 02/9) và chuẩn bị đón học sinh tựu trường, các hoạt động hội họp,...
 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Hiệu trưởng 
- Xây dựng kế hoạch đảm bảo công tác vệ sinh bảo vệ môi trường trong khuôn viên trường học trình Phòng GDĐT phê duyệt.
 - Thành lập Ban chỉ đạo vệ sinh môi trường và chăm sóc sức khỏe học đường, 
- Có kế hoạch chủ động phối hợp với các tổ chức đoàn thể trong và ngoài nhà trường tổ chức huy động lực lượng tích cực tham gia các hoạt động ra quân dọn dẹp vệ sinh khuôn viên trường, khu vực xung quanh trường và các hoạt động phòng chống dịch bệnh COVID-19, dịch bệnh theo mùa trước các dịp lễ, Tết và chuẩn bị đón học sinh tựu trường.
 
- Chỉ đạo giáo viên giảng dạy lồng ghép giáo dục môi trường mang lại hiệu quả. 
2. Phó hiệu trưởng:

- Quản lý, chỉ đạo và phân công nhiệm vụ các thành viên theo dõi và kiểm tra các hoạt động về vệ sinh môi trường, đề xuất các biện pháp cải tạo môi trường, chăm sóc sức khỏe học sinh và thực hiện đánh giá, báo cáo hiệu trưởng các nội dung đúng thời gian theo quy định.

2.  Đối với các đoàn thể trong nhà trường 
* Ban chấp hành Công đoàn: Tuyên truyền, vận động công đoàn viên, đoàn thanh niên, đội viên tích cực hưởng ứng ngày ra quân vệ sinh môi trường, trong ngoài trường lớp; khu vệ sinh của CBGV, NV, học sinh, tham gia các hoạt động ngoại khóa về bảo vệ môi trường và đặc biệt là chấp hành tốt các quy định về vệ sinh bảo vệ môi trường. 
Vận động đoàn viên, công đoàn thực hiện tốt các hoạt động giáo dục bảo vệ môi trường của nhà trường đề ra.
* Đội TNTPHCM: Tăng cường hoạt động của Ban chỉ huy liên đội, đội sao đỏ kiểm tra phát hiện chấm điểm thi đua, tuyên dương khen thưởng những tập thể cá nhân thực hiện tốt, tự giác các hoạt động bảo vệ môi trường, vệ sinh học đường; phê bình, nhắc nhở tập thể cá nhân học sinh thực hiện chưa tốt Luật bảo vệ môi trường, các hoạt động vệ sinh học đường vào các buổi sinh hoạt đầu tuần (Sinh hoạt dưới cờ), giờ ra chơi giữa các buổi học, sinh hoạt cuối tuần,….
* Đoàn thanh niên: Phối hợp với các tổ chức Công đoàn, Đội TNTPHCM làm tốt công tác tuyên truyền và tích cực ra quân tình nguyện tổng vệ sinh môi trường, vệ sinh trường học  trong các dịp Lễ tết, các công việc đột xuất trong ngày, tuần, tháng cao điểm,…
3.  Đối với giáo viên và học sinh: 
Tích cực hưởng ứng ngày ra quân tổng vệ sinh trường lớp. Thực hiện tốt các hoạt động giáo dục bảo vệ môi trường của nhà trường đề ra, tham gia đầy đủ các hoạt động sinh hoạt ngoại khóa, các hội thi về bảo vệ môi trường do nhà trường tổ chức. Nghiêm chỉnh, tự giác chấp hành tốt các quy định về vệ sinh bảo vệ môi trường. Tổ chức giảng dạy lồng ghép giáo dục môi trường mang lại hiệu quả.
4. Đối với nhân viên Y tế trường học:

  Thực hiện công tác vệ sinh môi trường trường học:
- Vệ sinh môi trường trường học (bao gồm vệ sinh quy hoạch, xây dựng trường, vệ sinh phòng học, phòng thư viện-thiết bị, vệ sinh môi trường: các công trình vệ sinh, cung cấp nước và xử lý rác thải, nước thải).

- Vệ sinh chế độ học tập, lao động và sinh hoạt tại nhà trường (thời khoá biểu trong ngày, trong tuần, thời gian thực hành lao động trong nhà trường)

- Vệ sinh trang thiết bị và đồ dùng học tập (vệ sinh học cụ, bàn ghế, bảng và đồ dùng học tập).

- Dinh dưỡng và Vệ sinh an toàn thực phẩm (vệ sinh nhà ăn, bếp ăn, chế độ dinh dưỡng trong nhà trường).
 
IV. TỔNG KẾT BÁO CÁO 
Báo cáo kết quả thực hiện về BGH (Hiệu trưởng) và Phòng GDĐT vào ngày 15 hàng tháng, lồng ghép trong báo cáo thực hiện cuộc vận động “Xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị" của nhà trường. 
Trên đây là kế hoạch đảm bảo công tác vệ sinh môi trường trong khuôn viên trường học năm học 2022- 2023 của trường Tiểu học Long Xuyên./.
Nơi nhận:
HIỆU TRƯỞNG

- Phòng GD&ĐT Kinh Môn;
- CB, GV, NV (zalo, website);

- HT;

- PHT (Theo dõi và báo cáo);
- Lưu: VT.
                                                                                                      Trần Thị Lương
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